



城市·足球·梦想

业余  
足球

关注大连业余足球运动；诠释大连足球精神；讲述有关大连人的足球故事。如果你有好的足球故事，我们愿意和你一起分享……

## 大连足球青训模式探索(七)

★代表：沙河口区第二教师幼儿园



# 足球小娃娃 拥有大梦想



本报记者 于洋  
1985年8月11日，首届国际足联16岁以下柯达杯世界锦标赛的闭幕式在北京举行，当时担任国务院副总理的李鹏在工人体育场接见当时的国际足联主席阿维兰热时，向在座的国家体委领导同志传达了邓小平关于足球的指示：足球要从娃娃抓起。

那么足球到底适不适合从娃娃抓起？似乎很多人都没有明确的答案。不过这个课题在沙河口区第二教师幼儿园从建园到现在37年的实践中，已经将这句话真真切切的刻在孩子们享受足球快乐的面庞上。沙河口区第二教师幼儿园以足球项目为特色进行的启蒙与普及工作的完美结合早已成为国内外业界标杆。



沙河口区第二教师幼儿园的足球活动开展得有声有色。图片由受访者提供

### A 幼儿园如何走向足球特色之路？

其实在“足球从娃娃抓起”这句话之前，沙河口区第二教师幼儿园早在1982年建园就开始了以足球为特色作为启蒙教育的“敲门砖”。之后到2000年的近20年中，沙河口区第二教师幼儿园在探索和研究足球运动与幼儿启蒙教育进行了可行性和一般规律的实践探索。

“从十多年前开始，以科研为依托，对于缺少科学系统的课程内容与实施策略，我们逐步构建出幼儿足球启蒙教育课程框架并不断充实完善课程内容。伴随着国家校园足球教育的普及和推广，针对幼儿足球教育成人化、功利化的问题，我们又研究并实践了如何将幼儿足球启蒙教育课程进行推广和普及，促进幼儿素质全面和谐发展，更好地推动了我国幼儿足球启蒙教育的发展。”沙河口区第二教师幼儿园园长龚平向记者介绍。

很多人都对幼儿究竟是否适合从事足球运动存在争议，沙河口区第二教师幼儿园从多年的实践经验和课题研究告诉他们，足球真的可以从娃娃抓起。

### B 多项科研成果从实践中破土而出

都说实践出真知，实践是检验真理的唯一标准。沙河口区第二教师幼儿园几十年来一直在秉承着一件事情，从实际出发，发现了幼儿足球启蒙的规律和多项成果。

“我国已有的儿童足球教育课程，年龄使用范围主要集中在6岁以上的少年儿童，很少涉及3~6岁的幼儿，而且课程的内容主要是围绕儿童的足球训练展开，课程的主要目的是提升儿童的足球技术水平，很少关注他们年龄特点和良好的个性品质等其他方面的发展。

此外，这些课程只是实践经验的简单集结，缺少科学的理论与实践双构建。而我们研究构建的幼儿足球启蒙教育课程是为了实现培养3~6岁幼儿的足球运动兴趣，促进其身心全面和谐发展这一教育目的，在理论和实践的双构建下，幼儿足球启蒙教育课程将系统阐述幼儿期相应的足球教育目标、内容、方法，填补国内3~6岁幼儿足球启蒙教育课程研究的空白。”龚平表示。

### C 幼儿足球启蒙“一石激起千层浪”

沙河口区第二教师幼儿园这样的做法一直是行业标杆，园长龚平率领全园总动员，开发研究的《幼儿足球启蒙教育研究》课题成果成为国家、省、市等多个组织机构的宣传典型。甚至连欧美发达国家的专业人士也亲自派人到沙河口区第二教师幼儿园取经，汲取幼儿足球启蒙教育的发展经验。

不仅如此，沙河口区第二教师幼儿园还出版了《幼儿足球启蒙课程》一书，书中详实介绍了幼儿足球启蒙的理论与实践体系。沙河口区第二教师幼儿园从1985年至今每年都收获不同的奖项，这些都是幼儿足球取得阶段成功的表现。

未来的日子里，沙河口区第二教师幼儿园还将坚定不移地走在幼儿足球启蒙的道路上，让足球为人生发育的第一个高峰期加油，充分发挥足球的教育性，为促进幼儿身心全面和谐发展添彩。